

# 習近平出席上合峰會並發表重要講話 努力把互利合作蛋糕做大

【香港商報訊】中國國家主席習近平7月4日下午在北京以視頻方式出席上海合作組織成員國元首理事會第二十三次會議並發表題為《牢記初心使命 堅持團結協作 實現更大發展》的重要講話。

## 堅定支持維護彼此核心利益

習近平指出，10年前，面對世界之變、時代之變、歷史之變，我提出人類生活在同一個地球村，越來越成為你中有我、我中有你的命運共同體。10年來，人類命運共同體理念得到國際社會廣泛認同和支持，正在從理念轉化為行動、從願景轉變為現實。在這個過程中，上海合作組織走在時代前列，秉持人類命運共同體理念，弘揚「上海精神」，構建上海合作組織命運共同體。我們秉承守望相助、同舟共濟優良傳統，堅定支持維護彼此核心利益，成為各自發展振興道路上可依賴的夥伴；我們踐行共同、綜合、合作、可持續的安全觀，照顧各方合理安全關切，統籌應對各類傳統安全和非傳統安全挑戰，共同守護地區和平和安寧；我們秉持創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，對接各國發展戰略和區域合作倡議，促進各國經濟協同聯動發展；我們傳承睦鄰友好精神，堅持文明平等互鑒、對話包容，倡導不同文明和平共處、和諧共生；我們維護國際公平正義，反對霸權霸凌行徑，構建起對話不對抗、結伴不結盟的夥伴關係，壯大了維護世界和平穩定的進步力量。

習近平強調，當今世界變亂交織，百年變局加速演進，人類社會面臨前所未有的挑戰。團結還是分裂？和平還是衝突？合作還是對抗？再次成為時代之問。我的回答是，各國人民對美好生活的嚮往就是我們的追求，和平、發展、合作、共贏的時代潮流不可阻擋。我們要肩負起時代賦予的重任，牢記初心使命，堅持團結協作，為維護世界和平與發展注入更多確定性和正能量。

## 堅定支持彼此實現發展振興

第一，把牢正確方向，增進團結互信。事實證明，只要我們胸懷大局，擔起責任使命，排除各種干擾，就能夠維護好、實現好各成員國安全和發展利益。要加強戰略溝通和協作，倡導以對話消弭分歧、以合作超越競爭，切實尊重彼此核心利益和重大關切，堅定支持彼此實現發展振興。從地區整體和長遠利益出發，獨立自主制定對外政策，把本國發展進步的前途命運牢牢掌握在自己手中。

第二，維護地區和平，保障共同安全。中方願同各方一道落實全球安全倡議，堅持通過對話協商化解國家間分歧矛盾，推動政治解決國際和地區熱點問題，築牢地區安全屏障。要提升本組織安全合作水平，嚴厲打擊「東突」等「三股勢力」、毒品走私、網絡和跨國有組織犯罪，拓展數據安全、生物安全、外空安全等非傳統安全領域合作。繼續發揮阿富汗鄰國協調合作機制等平作用，推動阿富汗走上和平重建道路。

第三，聚焦務實合作，加快經濟復蘇。中方願同各方一道落實全球發展倡議，堅持經濟全球化正確方向，反對保護主義、單邊制裁、泛化國家安全概念，反對搞「築牆設壘」「脫鉤斷鏈」，努力把互利合作「蛋糕」做大，讓發展成果更多更公平惠及各國人民。歡迎各方參加第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇，共同把這條造福世界的幸福之路鋪得更寬更遠。中方建議擴大本組織國家本幣結算份額，推動建立本組織開發銀行。

第四，加強交流互鑒，促進民心相通。中方歡迎各方一道落實全球文明倡議，推動不同文明包容共

存，促進各國人民相知相親。要繼續深化教育、科技、文化、衛生、體育、媒體等領域合作。未來3年，中方將向本組織國家提供1000個國際中文教師獎學金名額和3000個「漢語橋」夏令營名額，邀請100名青年科學家來華參加科研交流。

第五，踐行多邊主義，完善全球治理。要弘揚全人類共同價值，堅定維護以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序，反對霸權主義和強權政治，推動全球治理朝着更加公正合理的方向發展，在不斷促進權利公平、機會公平、規則公平的共同努力中推進人類社會現代化，共同做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。

習近平指出，當前，中國人民正在中國共產黨領導下推進中國式現代化建設。我們願以中國式現代化新成就，為包括上海合作組織國家在內的世界各國提供新的發展機遇，推動建設更加美好的世界。

習近平最後強調，大道不孤，衆行致遠。上海合作組織順應當今時代潮流、契合人類進步方向，一定能夠在我們的共同努力下不斷發展壯大。

## 伊朗正式加入「上合大家庭」

與會領導人積極評價上海合作組織發展取得的顯著成就，歡迎伊朗正式加入「上合大家庭」，期待白俄羅斯盡快完成加入上海合作組織程序。

成員國領導人簽署並發表《上海合作組織成員國元首理事會新德里宣言》，共同發表關於打擊極端化合作的聲明、關於數字化轉型領域合作的聲明，批准關於給予伊朗上海合作組織成員國地位、關於簽署白俄羅斯加入上海合作組織義務備忘錄、關於上海合作組織至2030年經濟發展戰略等一系列決議。

會議決定，由哈薩克斯坦接任2023至2024年度上海合作組織輪值主席國。

據新華社消息

## 中哈經洽會舉行 投資簽約64.1億

【香港商報訊】記者翁海倩報導：日前，第十八屆哈薩克斯坦—中國商品展覽會在哈薩克斯坦阿拉木圖開幕。展覽會首日舉辦中國（新疆）—哈薩克斯坦經貿投資洽談推介會。新疆（含兵團）代表團與哈方共簽訂投資合作協議36個，簽約額達64.1億元人民幣，涉及能源、基礎設施建設、文化旅遊、農產品生產加工等特色優勢領域。

推介會上，與會嘉賓和企業家共同觀看了新疆和兵團招商引資宣傳片，聆聽了自治區和兵團投資環境及第八屆中國—亞歐博覽會推介。伊犁哈薩克自治州、烏魯木齊市、喀什地區和兵團第四師可克達拉市、兵團第八師石河子市、兵團第九師白楊市進行了主題推介。

會上，新疆商貿物流（集團）有限公司與哈薩克斯坦兩家能源企業分別簽訂液化氣合作項目、原油合作項目等，並達成了長期框架合作協議。新疆中天力揚航空新材料科技有限公司與阿斯塔納當地一家航空企業圍繞飛機除冰技術達成了合作意向。

目前，中哈雙方已搭建涵蓋公路、鐵路、航空、管道的全方位、立體化聯通網絡，特別是在教育、醫療、文化等領域合作持續深入，讓友好基礎更加牢固。

## 合肥高新集成電路 總部基地全面竣工



合肥高新區集成電路總部基地東門。

合肥高新股份供圖

【香港商報訊】記者柏永通訊員丁曉燕報導：近日，安徽省合肥市高新區集成電路總部基地完成全面竣工，即將投用。該基地將重點吸引集成電路芯片、傳感器等設計研發類、封裝測試類和智能手機、物聯網等終端應用類上下游產業鏈相關企業入駐，預計年度總產值超15億元（人民幣，下同），年度稅收超8千萬元。

這一項目佔地170畝，總建築面積33.4萬平方米，總投資18億元，共18棟單體，由合肥高新區直屬產業園開發運營商合肥高新股份建設運營，主要建設內容為獨棟總部、標準化廠房、公共服務平台、孵化器及綜合配套用房等，為集成電路創新集聚提供「芯」平台。該基地的竣工，將為產業騰飛和區域發展持續貢獻「芯」力量。

## 內地新能源車產量達2000萬輛

【香港商報訊】日前，中國新能源汽车第2000萬輛下線活動在廣州舉行。在燈光閃耀中，一輛造型華美的新能源汽车從廣汽埃安整車下線區緩緩開出，標誌着中國新能源汽车生產量達到2000萬輛。

據中國汽車工業協會統計，今年前5個月，中國新能源汽车產銷分別完成300.5萬輛和294萬輛，同比

分別增長45.1%和46.8%。新能源汽车新車滲透率（銷量達到汽車新車總銷量）達到27.7%。

新能源汽车生產量達到2000萬輛，顯示出中國全球領先的市場規模。2022年中國新能源汽车全年銷售688.7萬輛，市場佔有率提升至25.6%，高於上年12.1個百分點，全球銷量佔比超過60%。

新能源汽车是全球汽車產業轉型升級和綠色發展的主要方向，也是中國汽車產業高質量發展的戰略選擇。得益於系列政策支持，中國智能網聯汽車在整車製造、信息通信、道路交通等多領域創新發展，產業生態日益豐富。

據新華社消息

# 山東臨沂鄉村巨變：從「多點開花」到「燎原之勢」

6月下旬，山東省五級71位書記齊聚沂蒙山腹地的一個小村莊，進行了一場關於打造鄉村振興齊魯樣板的對話，他們選擇的這個山村就是五年實現大變樣的臨沂市沂水縣西牆峪村。2019年至今，西牆峪村從「邊遠窮」搖身變成當地文旅新地標，僅今年「五一」期間就有2000餘人入村體驗，去年該村人均收入較5年前翻了近三番。

作為山東的農業大市，臨沂廣袤的鄉村中，農業、文化、旅遊等資源比較優勢突出。如何利用好這些優勢資源，在沂蒙山水間，走出一條特色鮮明的「沂蒙鄉村」發展道路，考驗着當地政者的智慧。

近年來，臨沂先後開展了農村人居環境整治三年行動、五年提升行動、美麗鄉村示範村等創建活動。在此過程中，臨沂市農業農村局、臨沂市財政局不斷加大涉農資金整合力度，加大財政支農投入力度，全面保障重點項目實施，湧現出了眾多鄉村振興的典型案列。

## 「抗日堡壘村」成新文旅地標

2019年，高分通過退役軍人招考農村黨支部書記考試的王成成來到西牆峪村。這個山村，此前人均收入只有1萬元（人民幣，下同），基礎設施建設滯後，用「晴天一身土、雨天一身泥」形容絲毫不為過。

2018年，臨沂啟動了農村人居環境整治三年行動，隨着一系列政策、資源向農村傾斜，西牆峪村的發展難題迎刃而解。入村主路拓寬、村內道路硬化、戶通自來水……村容村貌一點點地發生改變。

西牆峪村是著名的「抗日堡壘村」，抗戰時期，山東縱隊指揮機關、魯中軍區司令部、山東縱隊野戰醫院醫療所都曾位於這一個群山環繞的小山村。散落在村中的紅色遺蹟，是這座山村寶貴的精神財富，也是當地藉以開發文旅產業、建設愛國主義教育基地的雄厚「家底」。

相關報道顯示，王成成通過爭取涉農資金支持、吸引商業資本，不僅修整了石屋、石牆、石板路，而且蓋起了村裏的第一套民宿。隨着西牆峪紅色記憶館等紅色文旅項目的發掘，昔日的抗日堡壘村搖身一變成爲當地新的文旅地標。「我們將繼續挖掘村內的紅色文化資源，利用三年的時間爭創4A級景區，爭創全省乃至全國黨性教育示范基地和愛國主義基地。」王成成在接受當地媒體採訪中表示。

相關數據顯示，近一年來，西牆峪村共接待5萬餘名前來研學、旅遊的遊客，在文旅產業推動下，該村村集體在2022年實現30萬元收入，村民可支配收入從2019年的1萬元左右增長至2022年的2.8萬元，翻了近三番。

## 「五個連片」走出鄉村振興新路徑

近年來紅色文旅的火爆，對於臨沂這個沂蒙精神

的主體城市而言，迎來了巨大的發展機遇。本報記者注意到，僅西牆峪村所在的沂水縣，便湧現出馬家崖村、四門東村、桃棵子村等一大批各具特色的村落。

據悉，立足於當地資源稟賦，沂水縣探索出了片區推進、三產融合、城鄉一體、生態和諧的鄉村振興發展道路。隨着系列措施的落地，2019年以來，當地先後連片建設4個省級片區、3個市級片區、4個縣級片區，覆蓋358個行政村中的209個村，佔比達到60%。

6月19日，《學習時報》刊發了臨沂市委書記任剛署名文章《山東臨沂：堅持「五個連片」振興「沂蒙鄉村」》。任剛在文章中介紹，近年來，臨沂受浙江「千萬工程」經驗啓發，以鄉鎮爲單位，每年選取24個片區給予3億元重點扶持，並以此爲契機，開始了涵蓋規劃連片實施、環境連片提升、產業連片發展、組織連片共建、資源連片投入等「五個連片」的鄉村振興片區建設之路。

數據顯示，2019年以來，臨沂市級財政整合投入資金418億元，年均增長8.5%，其中21%被集中投向片區。同時，臨沂還通過創新「鄉村振興合夥人」制度，搭建起城鄉要素供需對接平台，匹配村企合作項目223個，吸引社會資本40億元。

在資源的集聚之下，臨沂鄉村產業發展迎來了高速增長期。數據顯示，鄉村旅遊方面，臨沂共創建省級以上景區化鎮村118個。在招商賦能方面，去年以來共招引涉農項目200個，總投資560億元，全市各類鄉村產業片區、園區發展到156個，全市農民專業合作社、聯合社達到2.5萬家。

## 「百千工程」加碼農村巨變

今年，臨沂又啓動「百千工程」，第一個周期3年，市縣財政列支36億元，抓點連線成片，對1100個長期保留村進行整治提升，從第二個周期開始，每輪次兩年，通過持續發力、久久爲功，推動全市鄉村向全域淨、全域美、全域遊、全域富跨越。

爲了突出規範管理，動態監管，臨沂市明確了資金使用的「十個方面」正面清單和「六個不准」負面清單。正面清單明確資金主要用於補齊必要的基礎設施短板、提升村容村貌和公共服務配套水平，建設與農群衆生產生活息息相關的公益性基礎設施項目等「十個方面」建設。負面清單明確資金不准用於脫離實際、勞民傷財的「面子工程」「形象工程」「政績工程」，提出不准建設景觀門廊亭廊欄等「六個不准」。

在政策、資金的支持下，臨沂鄉村振興一路高歌猛進。任剛在文章中表示，在保障糧食安全、鞏固拓展脫貧攻堅成果的前提下，臨沂堅持「土特產」發展方向，把握區域品牌建設的規模化要求，重點培育了18個特色產業優勢產業，並在此基礎上重點發展畜牧屠宰、預製菜等七大優勢產業集群。

如今，臨沂農村從村貌到產業發生了巨大的變化，數據顯示，臨沂目前規上農產品加工企業達到2102家，近三年食品產業產值年均增長20%。2022年臨沂全市農產品網絡零售額達到55.9億元，同比增長44.9%；在剛過去的「6·18」，臨沂市農產品網絡零售額達46637.8萬元，佔全省13.1%。

曹蕾 劉倩 侯寶之



圖爲臨沂將涉農領域作爲財政支出的優先保障領域。孫運河 攝